
工学部図書館の利用に関するアンケート結果

期　　間  ：2022年1月11日（火） ～ 1月21日（火）

対　　象  ：工学部学部生（2年生～4年生：1,811名、大学院生：706名）

回答方法：修学支援システムのアンケートフォームによる回答

回答数    ： 269名

回答数 回答割合 備考

●身分・所属について

Q1 あなたの所属を選んでください 【必須入力】

機械⼯学科 26 9.67%

社会建設⼯学科 23 8.55%

応⽤化学科 50 18.59%

電気電⼦⼯学科 47 17.47%

知能情報⼯学科 24 8.92%

感性デザイン⼯学科 7 2.60%

循環環境⼯学科 28 10.41%

創成科学研究科⼯学系専攻 50 18.59%

技術経営研究科 12 4.46%

その他 2 0.74%

Q2 あなたは次のいずれに該当しますか 【必須入力】

学部１年⽣ 8 2.97%

学部２年⽣ 94 34.94%

学部３年⽣ 73 27.14%

学部４年⽣ 26 9.67%

⼤学院⽣ 68 25.28%

その他 0 0.00%

Q3 あなたは留学生ですか 【必須入力】

はい 24 8.92%

いいえ 245 91.08%

●図書館の利用頻度・目的について

Q4 あなたは工学部図書館をどのくらい利用しますか 【必須入力】

ほぼ毎⽇ 6 2.23%

週に数回 44 16.36%

⽉に数回 71 26.39%

試験期のみ 41 15.24%

ほとんど利⽤しない 107 39.78%

Q5 工学部図書館を利用する目的は何ですか（複数回答可） 【必須入力】

図書館の資料を利⽤するため 116 19.27%

授業の予習・復習のため 63 10.47%

授業の課題を⾏うため 108 17.94%

定期試験の勉強のため 97 16.11%

グループで学習するため 18 2.99%

レポート・論⽂の作成のため 93 15.45%

資格試験の勉強のため 20 3.32%

パソコン・プリンターを利⽤するため 24 3.99%

就職活動やキャリア学習に関する情報を収集するため 5 0.83%

時間つぶし 41 6.81%

その他 17 2.82%

設問

機械⼯学科
社会建設⼯

学科

応⽤化学科

電気電⼦⼯
学科

知能情報⼯
学科

感性デザイ
ン⼯学科

循環環境⼯
学科

創成科学研
究科⼯学系

専攻

技術経営研
究科

その他

学部１年⽣

学部２年⽣

学部３年⽣

学部４年⽣

⼤学院⽣

その他

はい

いいえ
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時間つぶし その他
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Q6 Q5で「その他」を選択した方は利用目的を教えてください

オンライン授業への出席

利用していない 他5件

カフェ

会議のため

Never come and use the library.

授業料免除などの手続きを行うため

I don't have access to the Faculty of Engineering Library

Q7 Q4で「ほとんど利用しない」と回答した方は理由を教えてください

特に理由はない 他８件

研究室に大体の資料がそろっているから，論文作成に困らない． 他３件

コロナ感染が怖いので、極力外出をしないようにしているから。 他３件

本を普段から読まない 他３件

インターネットでも調べられない専門的なものを調べる時のみ図書館を利用するため。 他２件

自宅が福岡県で遠隔地のため。 他２件

工学部図書館がどこにあるか知らないから。 他２件

家で勉強できる。 他１件

(紙/本の)資料を必要としなかったため。 他１件

本学のキャンパスにいるから。 他１件

行こうという気持ちになかなかならないから。

アカデミックフォレストからの音漏れがひどく，快適に利用できる環境ではないと感じたから．

友達と話し合いながら勉強できなそうだから

大学院に上がり、課題やテスト勉強をする機会が減ったから

人が多いから。

遠いため利用できない（利用できれば利用したい）

遠いから。ゼミの先生が論文を取り寄せてくれるから。論文のコピーは思ったより費用が高いから。

課題で行き詰った時のみ利用するから

図書館の利用目的がオンライン購読ができない雑誌論文を複写するためで、利用機会が少ないため。

席数が少ない、周りを気にしなくていい空間がいい

わざわざ利用するほどのメリットを感じない

●各種サービスの利用状況について

Q8 次の各種サービスのうち、「利用したことがある」または「サービスがあることは知っている」ものを選んでください（複数回答可） 【必須入力】

リモートアクセスサービス（学外からの電⼦資料の利⽤） 87 19.08%

他キャンパス所蔵資料の取り寄せ 95 20.83%

他機関からの⽂献取り寄せサービス（ILL） 42 9.21%

学⽣希望図書（図書館資料の購⼊リクエスト）サービス 45 9.87%

レファレンスサービス（調査・相談サービス） 11 2.41%

図書館ガイダンス 78 17.11%

WEBからの資料貸出延⻑サービス 51 11.18%

資料の返却期限通知メールサービス 47 10.31%

●蔵書について

Q9 工学部図書館の雑誌について、教えてください

あまり利⽤しない 257 96.62%

よく利⽤する 9 3.38%

社会人学生で宇部を拠点にしていないため、物理的に図書館を利用する機会がありません。ただし、電子図書館は週に数
回以上利用させていただいています。主な目的は、研究の参考文献検索です。

以前は自習の為に利用していたが，周りに合わせて静かにしなければならないというのが苦痛で，それならば自宅

で勉強した方がいいと思ったから

現段階で資料が必要な場面が少なく、本もあまり読まないし、レポートをするのも人がいると気が散ってしまう性

格であるため。

家や研究室で勉強できる環境がある。わからないことがあるときは、チャットアプリを使い問題解決を図るため。

リモートアクセスサービス
（学外からの電⼦資料の利

⽤）

他キャンパス所
蔵資料の取り寄

せ

他機関からの⽂
献取り寄せサー
ビス（ILL）学⽣希望図書（図書館資料の購⼊リクエスト）サービス

レファレンスサービス
（調査・相談サービス）

図書館ガイダンス

WEBからの資料
貸出延⻑サービ

ス

資料の返却期限通知メー
ルサービス

あまり利⽤
しない

よく利⽤する
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Q10 Q9で「よく利用する」を選択した方は利用する誌名が分かれば、教えてください

インターフェース

Interface

旅行ガイド

山口大学で現在オンライン購読の契約をしていない英文の論文雑誌各種

AERA english journal

プレジデント 東洋経済 ダイヤモンド

newton, 日経サイエンス

文藝春秋

Q11 山口大学図書館の電子ブックを利用したことがありますか

利⽤したことがある 18 6.82%

利⽤したことがない 246 93.18%

Q12 電子ブックの利用について満足度を教えてください

満⾜している 8 20.51%

どちらかといえば満⾜している 9 23.08%

どちらともいえない 19 48.72%

あまり満⾜していない 2 5.13%

満⾜していない 1 2.56%

Q13 電子ブックの利用で困った点は何ですか（複数選択可）

⼭⼝⼤学で利⽤できる電⼦ブックの探し⽅が分かりにくい 6 15.38%

利⽤したい電⼦ブックが契約されていない 4 10.26%

操作⽅法が分かりにくい 5 12.82%

他の⼈が利⽤中で利⽤できない 1 2.56%

学外からのアクセス⽅法が分からない 2 5.13%

特にない 20 51.28%

その他 1 2.56%

Q14 Q13で「その他」を選択した方は困った点を教えてください

I don't have access to the library physically. Still in my home island.

Q15 Q11で「利用したことがない」と回答した方は理由を教えてください（複数選択可）

利⽤⽅法が分からない 70 23.26%

存在を知らなかった 184 61.13%

利⽤したい電⼦ブックが契約されていない 1 0.33%

紙媒体を利⽤したい 10 3.32%

利⽤する必要がない 32 10.63%

その他 4 1.33%

利⽤したことがあ
る

利⽤したことがない

満⾜している

どちらかといえ
ば満⾜している

どちらともいえない

あまり満⾜して
いない

満⾜していない

⼭⼝⼤学で利⽤できる電
⼦ブックの探し⽅が分か

りにくい

利⽤したい電
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い
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りにくい

他の⼈が利⽤中で利⽤
できない学外からのアクセス⽅法が分からない

特にない

その他

利⽤⽅法が
分からない
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電⼦ブック
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Q16 どのような資料を電子ブックで利用したいですか（複数選択可）

シラバス掲載資料 103 26.01%

叢書・シリーズ図書 42 10.61%

辞書・事典・図鑑などの参考図書 80 20.20%

多読やTOEIC等の語学学習⽤資料 106 26.77%

⼩説 61 15.40%

その他 4 1.01%

Q17 Q16で「その他」を選んだ方は、具体的な資料があれば理由もあわせて教えてください

Papers such as Science, Nature

就職活動に関係する資料

●学習環境・施設等について

Q18 工学部図書館の施設について、不便に感じる点や改善して欲しい点を教えてください（複数回答可） 【必須入力】

座席 52 16.56%

空調 38 12.10%

照明 5 1.59%

騒⾳ 6 1.91%

衛⽣ 4 1.27%

施設の広さやレイアウト 24 7.64%

案内表⽰ 3 0.96%

特にない 171 54.46%
その他 11 3.50%

Q19 Q18で「特にない」以外を回答した方は場所や理由を具体的に教えてください

図書館自体が寒くて勉強に集中できなかった。イスが特に冷たいため体が冷えて寒かった。

他6件

前の図書館みたいに自習室で仕切りがあって集中できるようにしてほしい。

テラスのところ、周りから丸見えで、一人のときは入りづらい。

夏に窓が開いていて、ハエが館内にいる。

1限が始まる前に勉強したいため，開館時間を平日は8時にしてほしい．

アクセスできる論文が少ない

Similar to the above, i cannot answer this properly since I'm still on my home island.

学習室がたまに寒い時がある．

勉強していると寒いときがあるため。

寒い

夏は涼しくするべき。必ず改善してもらいたい。

夏、クーラーが付いておらず、暑くて居られなかった。

長時間勉強しているとお尻が痛くなる椅子は本当に疲れる。空調が本当に納得できない。勉強しているのに寒くて集中でき
ない。図書館はあったかい場所にするべき。

ゴミ箱を設置してほしい

吉田キャンパスの図書館のいすは、座面が布でできているいすであるので、工学部の図書館も同様のいすになると

嬉しいです。

個人的な問題ですが机の背がどれも小さくて猫背になってしまいます。

椅子が高い

椅子に座った後が付いてしまうこと(特に夏場)が不快です。

椅子を元々あったクッション付きの椅子に戻してほしいと思った。

自習室を改善してほしい。一度自習室で勉強しようとしたことがあるが、座席が少ないので他の学生との距離が近く、集中し
づらそうだった。なので、利用するのをやめ、家に帰ったことがある。それから図書館に行っていない。吉田キャンパスの自
習室のように前、横に壁を作ってほしい。そうなれば利用したいと思う。

仕切りがないと周りの空間が気になったりパソコンを使用する場合があるため、1人用の囲いなどをつけ、コンセ

ントを１席ずつ備えて欲しい。

自習室の座席が本学の自習室のような個室型ではなく、席によっては人が出入りする向きに座ることになるので人

の目がどうしても気になってしまう時がある。

机の配置がオープンで一人で勉強しにくい。

学習室の座席を総合図書館のように、前にも仕切りを置いてほしい

秋から現在まで自習室がとてもとても寒いです。空調の温度を上げてほしいです。座席については願わくばですが吉田キャ
ンパスの図書館の自習室のように3方向に仕切りを作って欲しいです。

自習室で空いている座席がありますけど利用できなかたので、利用できるといいと思います。それにちょっと寒い

感があったので、温かくなったらいいなと思いました。

自習をするために図書館に行った時、席が空いていたことがないから

自習室がもう少し広いとありがたい。

ネットワークが絶望的に悪いため、自分のパソコンを利用して作業することがまず無理な点図書が古いものが多い点、今の
新しい本を増やしている量があまりにも足りない

トイレの手洗い場の自動蛇口のセンサーの反応が悪い

遠いため利用できない（利用できれば利用したい）

シラバス掲載資料

叢書・シリーズ
図書

辞書・事典・図鑑
などの参考図書

多読やTOEIC等の語
学学習⽤資料

⼩説
その他

座席

空調

照明
騒⾳
衛⽣

施設の広さやレ
イアウト案内表⽰

特にない

その他
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Q20 図書館では次のようなコロナ感染拡大防止対策を実施しています。

・定期的な機器等の消毒 ・手指消毒液の各所設置 ・アクリル版の設置 ・間隔を空けた席の配置など

これらの対策について、教えてください 【必須入力】

現状の対策で充分である 200 74.35%
もっと対策した⽅がいい 7 2.60%
分からない 58 21.56%
その他 4 1.49%

Q21 Q20で「もっと対策した方がいい」「その他」を選んだ方は、具体的な対応策があれば教えてください

座席を一つ空けるだけでなく、アクリル板を使う。

換気があれば大丈夫だと思います。

湿度が低いような気がする

空調などで密閉空間をつくらないようにする

●広報について

Q22 工学部図書館からのお知らせやサービス内容を何で知りますか（複数回答可） 【必須入力】

図書館WEBサイト 126 39.01%
館内の掲⽰ 86 26.63%
図書館からのメールマガジン 65 20.12%
図書館公式Twitter 15 4.64%

担当教員から 14 4.33%

その他 17 5.26%

Q23 Q22で「その他」と回答した方は何で知るかを教えてください

知らない 他8件

就学支援システムのお知らせから

特にない

Similar answer to Question 19

●工学部図書館の改修について

Q24 改修後の工学部図書館にて、よく利用する場所はどこですか（複数回答可） 【必須入力】

常盤アカデミック・フォレスト（1階） 38 10.33%

常盤ライブラリー・カフェ（1階） 61 16.58%

⾃習室（1階） 113 30.71%

開架図書・閲覧スペース 読書スペース ブラウジング・ラウンジ（1階） 78 21.20%

PCルーム（2階） 22 5.98%
コワーキングスペース（2階） 22 5.98%
屋外テラス 8 2.17%
その他 26 7.07%

Q25 Q24で「その他」を選択した方は具体的な場所を教えてください

改修後の図書館に行ったことがない 他2件
工学部ではないため，そもそも行かない。

あまり利用しない 他12件
無し 他1件
カフェ

None of the above. I used the laboratory as my working space.

Q26 工学部図書館の改修後に、良くなったことは何ですか（複数回答可） 【必須入力】

館内の明るさ 116 26.13%
居⼼地の良さ 110 24.77%
会話（グループ学修）が可能なエリア設置 35 7.88%
カフェの設置 107 24.10%
家具 25 5.63%
屋外テラス 17 3.83%
その他 34 7.66%

2021年の夏休み期間に節電対策として利用できる範囲が狭まれていましたが、コロナを考えると利用できるスペー

スは広い方がいいのではないでしょうか。

現状の対策
で充分であ

る

もっと対策
した⽅がい

い

分からない

その他

図書館WEBサイト

館内の掲⽰

図書館からの
メールマガジン

図書館公式
Twitter

担当教員から その他

常盤アカデミッ
ク・フォレスト

（1階）

常盤ライブラ
リー・カフェ
（1階）

⾃習室（1

階）

開架図書・閲
覧スペース読
書スペースブ
ラウジング・
ラウンジ（1

階）

PCルーム（2階）

コワーキングスペー
ス（2階）

屋外テラス
その他

館内の明る
さ

居⼼地の良
さ

会話（グループ
学修）が可能な
エリア設置

カフェの設
置

家具
屋外テラス

その他
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Q27 Q26で「その他」と回答した方は具体的なことを教えてください

Since I never visit the library, I don't know what and had been improved.

改修前の図書館を知らない． 他28件

Q28 工学部図書館で、より充実してほしいものや改善してほしいことがあれば、教えてください

他機関からの文献取り寄せサービスをネットから申請できるようにしてほしい

騒音対策

ネットワーク環境

小説

一般図書の量を増やしてほしい。

高度情報技術者試験の教材等、資格試験の本の充実。

自習室での話し合いによる学習を完全に禁止してほしい。

座席を増やしてほしい。

何が置いているのかを明確にしてほしい。

more seats for study and more plugs around seats more novels

1人席の設置と１席ごとのコンセント設置

テスト期間等に医学部図書館のように24時間利用可能にしてほしい。

生協3階学習室のような1人専用のスペースが欲しい

自習室

アカデミックフォレストが狭すぎる

本学の図書館前の改装を見た後だったので，工学部にできたカフェを見て正直がっかりした．

ない 他2件
●その他

Q29 その他、図書館に対してご意見・ご要望がありましたら自由にご記入ください

吉田の図書館では自習室入口に扉があるのに，なぜ常盤はないのか．カフェの方から音が漏れてきて気になる．

技術書が少なく、古い新しい技術書が増えるスピードが遅く、量が足りない

産経新聞を置いてほしい。

カフェができて本当にうれしいです。

見た目がキレイでいいと思います。

始業前に掃除を終わらせてほしい。朝一に行ったら真横で掃除機をかけられて非常に迷惑。

ない 他4件

内装が明るくなったのは良いと思う． ただし，中途半端なカフェを作るぐらいなら，契約する論文誌を増やしてほ

しい．

全体的に綺麗でとても気に入っています。よくなかったことは特にないです。しいて言えば男子トイレが汚いと思

います（これは大学全般に言えることですが）。

パソコンを使用する際，電源や有線LANの差込口がデスクの下にあるため，毎回デスクの下にもぐらなければいけないの

で，難しいかもしれないが，机の上などで接続できるようにしてほしい． TOEICの資料を増やしてほしい．

図書館なのに本が少なく、また質も悪いと思います。真面目に見たことがあるのは自分の専門である一階の土木関連の本
棚だけですが、これ必要かな？と思うような本がとても多い印象でした。（例えば現在授業で使っている教科書の型落ちなど
が多いです）。例えばですが工学部の先生方におすすめの専門分野の本を聞いてそれを置くなどしてはどうでしょうか。

参考文献検索で、フルテキストが有料の場合がよくあります。先生に相談して購入することもありますが、読みたいときにす
ぐにフルテキストが読める環境がもっと充実するととても助かります。

自習場所としてとても重宝しています。今まで消しカスの処分に困っていたのですが消しカス入れを設置してくだ

さりとても助かりました。ありがとうございます。
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